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A cominciare dal I o gennaio 1924 i f r u t t i 
dell ' indicato fondo saranno annua lmente 
acquisit i agli utili r ipa rab i l i f r a lo Stato ed 
il Banco di Sicilia. 

{È approvato). 
Art . 17. 

È data facoltà al Governo di autorizzare 
con decreto reale la costi tuzione di una as-
sociazione speciale f ra i p rodut tor i di aranci 
e di altri agrumi, allo scopo di promuovere 
il commercio e il consumo della produzione 
agrumar ia , mediante studi, informazioni, 
p ropaganda e pubblici tà . 

Ai mezzi al l 'uopo occorrenti sarà prov-
v e d u t o mediante un dir i t to da stabilirsi per 
ciascuna cassa di agrumi. 

L'Associazione è esente da ogni impo-
s ta e tassa per dieci anni dalla sua costitu-
zione. 

Le norme per il funz ionamento dell'As-
sociazione e per 1' applicazione del diri t to 
sa ranno stabil i te con apposito decreto reale. 

L I B E R T I N I P A S Q U A L E . Chiedo dipar-
lare. 

P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
L I B E R T I N I PASQUALE. Sarò brevis-

simo. Anzi tu t to rivolgo nn plauso ed un 
r ingraziamento all ' onorevole ministro di 
agricoltura che, accogliendo le preghiere che 
a lui furono rivolte da me e dai colleghi 
Milana, Aprile, Romeo e De Felice, ha vo-
luto accogliere una disposizione che t a n t o 
utile reca alla Sicilia. Quest 'art icolo è s ta to 
accolto con entusiasmo in Sicilia, e special-
mente dalla numerosa elasse dei p rodu t to r i 
di aranci, i quali si d iba t t evano energica-
mente f ra le angust ie della crisi che li mi-
nacciava. E rivolgo calda preghiera all'ono-
revole ministro, il quale ha dimostra to così 
evidentemente quanto affet to nu t ra per 
l 'isola bella, affinchè voglia sollecitare la 
emissione del decreto di autorizzazione della 
costi tuzione della Società. Inol t re vorrei 
pregarlo di un chiar imento: spesso le rela-
zioni hanno valore in te rpre ta t ivo delle leggi. 

Nella relazione che precede questo dise-
gno di legge è det to che il nuovo ente non 
avrà facoltà di assumere compiti da inter-
mediario. Io credo che bisognerebbe chia-
rire tale affermazione nel senso che la so-
cietà non abbia cara t tere commerciale (e su 
questo siamo per fe t tamente d'accordo), ma 
abbia la facol tà di poter esercitare le sue 
funzioni di ente intermediar io f ra produt -
tori e consumatori . 

MILANA. Chiedo di parlare. 
P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà. 
MILANA. Io ho chiesto di parlare uni-

camente per associarmi a quanto ha det to 
l 'onorevole Pasquale Libert ini . Da to il mo-
mento, ritengo di non dover pronunziare 
al t re parole. 

P R E S I D E N T E . Sta bene. 
ORLANDO V. E. Chiedo di parlare. 
P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
O R L A N D O V. E. Sull 'articolo 17 io ho 

presenta to un emendamento ; ma avendomi 
l 'onorevole ministro dichiarato che l 'avreb-
be acce t ta to , se così fosse, r inuncerei a 
svolgerlo. 

P R E S I D E N T E . Onorevole Orlando, non 
si è ancora f a t t o cenno del suo emendamen-
to . Abbia la cortesia di a t tendere , e a suo 
t empo dirà se r inunzierà o no a svolgerlo. 

O R L A N D O V. E . Allora mi riservo. 
P R E S I D E N T E . Precisamente: ella si ri-

serva di parlare in seguito. 
P A N T A N O . Chiedo di par lare per chie-

dere uno schiarimento. 
P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà . 
PANTANO. Io credo che vi possa essere 

un equivoco, perchè negli accordi anterior-
mente passati t r a noi per agevolare la dì— 
scussione della legge, si era r imasti d 'ac-
cordo che, poiché i p rodu t to r i di limoni e 
i loro rappresen tan t i desiderano di non en-
t rare in questo s indacato lasciando che i 
produt tor i di altr i agrumi, cioè aranci, man-
darini, ecc , possano usufruirne, si era ri-
masti d 'accordo non di levare gli altri agru-
mi perchè allora resterebbero i soli aranci 
e verrebbero esclusi i mandarini , ecc., ma 
di dire « e di altri agrumi eccetto i limo-
ni ». Per me, con queste parole, e con la so-
st i tuzione nel secondo comma alle paro le : 
« casse di agrumi », delle parole « casse di 
prodot t i », si toglierebbe ogni equivoco. 

O R L A N D O Y. E . Io accetto. In que-
sto modo saremo d'accordo. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Saverio Ma-
si ha presenta to il seguente emendamento : 

f « Nel primo comma, alle parole: di una as-
sociazione speciale, ecc., ecc., sostituire le 
parole : di una o più associazioni speciali 
f r a i p rodut tor i di limoni, aranci ed altri 
agrumi, con sede nei principali centri di 
ésportazione, allo scopo di promuovere, ecc. 

Nel secondo comma, alla parola : agrumi, 
sostituire la parola: p rodot to ». 

PANTANO. Ma questo si riferisce a quello 
che io ho già det to !... 

P R E S I D E N T E . Sia pure: ad ogni modo 
io ho il dovere di informare la Camera del-


